

М.Н.Мельхеев

## ТОПО-, ЭТНО- И АНТРОПОНИМИЧЕСКИЕ СВЯЗИ В ОНОМАСТИКЕ

Топонимы, этнонимы и антропонимы представляют собой взаимосвязанные отрасли лексического состава языка и служат объектами топонимики, этнонимики и антропонимики, в совокупности составляющих ономастику. Изучение взаимосвязей между этими составляющими компонентами ономастики имеет значение для истории и этногенеза народов – создателей тех или иных территориальных систем ономастики, для палеолингвистики и исторической географии.

Возникновение топонимов из этнонимов, то есть из названий родов и племен, народностей и наций, и из антропонимов, также обратные связи – переход топонимов в этнонимы, – явление закономерное и широко распространенное во все времена и у всех народов.

В глубокой древности, очевидно, еще в эпоху родовых отношений у людей возникла потребность называть территории именами соответствующего рода или племени. Эта традиция сохранилась и в современном обществе: почти все государства мира, а в СССР все национальные административно-территориальные единицы именуются по названиям народностей и наций, проживающих на этих территориях. Так, еще в глубокой древности появились на основе этнонимов такие географические наименования, как Каспий, Тав-

рида, Карпаты, Дарданеллы, Русь, Сибирь, Монголия, Урянхай, Кыргыз-Нур, Чудское, Телецкое и т.д.

На протяжении многих веков в Сибири "народы сменяли народы", возникали и распадались восударства и племенные объединения, происходили большие социальные события, сопровождавшиеся массовыми передвижениями и смещением, ассимиляцией или полным уничтожением, распылением и адаптацией отдельных племен и народностей.

Сомедшие с исторической сцены племена и народы абсолютно не исчезали с лица земли. Они, как этимическое явление, до известного времени сохранялись в виде мелких, раздробленных, распыленных родоплеменных группировок в составе других племенных объединений, в других местах или на прежнем месте обитания, растворяясь, адаптируясь в новой инородной этнической среде. В этом случае память об исчезнувшем племени, народности сохраняется, помимо предметов материальной и духовной культуры или фольклора, в названиях — в топонимах и этнонимах. Или иногда только в топонимах. Так, сошлемся на некоторые факты из ономастики Бурятии.

В сяно-алтайской горной стране обитало племя найманов, которые в начале XIII в. были разбиты войсками Чингис-хана. Уцелевшие остатки этого племени разбрелись и вошли в состав других этнических объединений, образуя отдельные родовые группы, или кости — найман. Такие роды встречаются среди бурят, алтайцев, киргизов и других народов. Места проживания найманов у бурят именуется Наймангут, Наймагут, Наймадай — бурятские улусы в Аларском и Боханском районах Иркутской области. Есть река Найм — приток Катуня на Алтае, селение Найман в Ферганской котловине. Топоним Найман встречается в

Крым; Кара-Найман, в Южной Молдавии — Нейман.

Название **н а й м а н г у т** происходит от монголо-бурятского имени числительного найм(ан), найма(н) 'восемь' и суффикса множественного числа **-гут** (по-бурятски **-гууд**). Считают, что найман является монгольской калькой тюркского этнонима **сегиз-огуз** 'восемь огузов'. Найманы были тюркоязычными. О местах их обитания Рашид-ад-дин (1247-1318) пишет: "Одна сторона Кэм-Кэмджиут (Енисей, енисейские кыргызы. — М. М.) соприкасается с местностями и горами, где сидят племена найманов"<sup>1</sup>. Это значит, что найманы жили в горных долинах Западного Саяна, Алтая или Кузнецкого Алатау.

Другое кочевое монголоязычное племя — меркиты, жившее в XIII в. по Онону и Селенге, также было разбито чингисидами, разбилось и образовало родовые группы на Алтае, в Средней Азии, Монголии и Иране, где имеются топонимы и этнонимы Меркит (Моркут, Мэркит). То же самое можно сказать об удуйт-меркитах, тункаитах, живших в XII-XIII вв. по Онону, Керулену и Селенге, в Тункинской котловине. Рашид-ад-дин пишет о меркитах: "... их также называют удайт... Меркиты — это часть монгольского племени"<sup>2</sup>. И сам этноним монголоязычный: **мэргэд(мэркиты)** — меткие (стрелки). Меткостью они действительно отличались, особенно Култакан-мэргэн<sup>3</sup>.

Кераиты — племя, обитавшее в XII-XIII вв. по Онону, Керулену и, возможно, в Тункинской котловине, где встречаются топонимы и этнонимы кераитского

---

<sup>1</sup> Рашид-ад-дин. Сборник летописей, т. I, кн. I-я. М.-Л., Изд-во АН СССР, 1952, с.150.

<sup>2</sup> См.: там же, с. 114.

<sup>3</sup> См.: там же, с. 116.

времени, зафиксированные Рашид-ад-дином и в "Сокровенном сказании" монголов и сохранившиеся в современной топонимии и этнонимии: Кутукэн - Кутукэская Грива, Тарата - Торот, Тора, Тэртит - Тэртэ, Тыреть, род тэртэ, Илат - Елот, Елотский острог, Тункаиты - река Тунка в Тункинской долине, озеро Тунку-Нур в бассейне реки Ока, Тунга - приток Ингоды, Тункэнь - приток Орхона, Туникэн - приток Аргуни, Тунка - приток Ангары и т.д.

В этих местах, очевидно, проживали тункаиты и кераиты. Многие исследователи (Г.Е.Грумм-Гржимайло, Н.А.Аристов, Н.А.Сердобов) пишут о саяно-алтайском происхождении кераитов. Действительно, в Саянах и Присаянье встречаются и топонимы и этнонимы от основы кир-, хир-: название самодийского племени кири, хири или кирей, абак-кирей (по русской транскрипции); р. Кирей - приток Ии, р. Кирей - приток Уды-Чуны в Саянах. Из Саян "род кирей мог перейти на юг, в Монголию"<sup>1</sup>. Поэтому могли возникнуть названия Киреть, Киран, Кырен на юге Забайкалья и Хэрийн гол - левый приток Онона в Монголии.

Хори - одно из трех основных бурятских племен, известное в истории с XIII-XIV вв. под названием кори, хори, хори-тумат. Очевидно, генетические корни хори уходят в более древнюю эпоху. Так, Н.Г.Румянцев склонен отождествлять этноним хори, кори с этнонимом фюри, кури - курыкан - племенем, жившим еще в VI-X вв. в Прибайкалье.

Но хоринцы Забайкалья в русских исторических документах упоминаются лишь с конца 40-х годов

---

<sup>1</sup> Н.А.Аристов. Заметки об этническом составе тюркских племен и народностей. - "Живая старина", 1896, вып. III и IV.

ХУП в. Считают, что "с ХУП в. хоринцы стали кочевать в долинах Онона, Кудуна, Хилки, Уды, Авы, Турунуя, вокруг Еравнинских озер, в Баргузине и т.д."<sup>1</sup>. Представители хоринских родов в Предбайкалье в ХУП в. были известны с Верхоленья до Удинской земли. В настоящее время хоринцы среди бурятского населения представлены потомками своих одиннадцати хоринских родов, проживающими в основном в бассейне рек Уды, Сеиенги, Хилка, Онона и Нерчи.

Этнонимы хори и хоринских родов имеют распространение во многих местах за пределами современного расселения хоринцев: хорогар – в Якутии (дар якутский суффикс множ. числа), ходут, хорчины, ходут-баргут, онго-хордут, хорчит, хорчин-бусхулы – в Монголии; галзут – в долинах Баргузина, Джида, Лены (нохой-галзут), на Ольхоне (дархай-галзут, маншина-галзут), шарат – в Нижнеудинском, Аларском, Нукутском, Эхирит-Булагатском районах; гучит, саган – в разных районах.

Топонимы от этнонима хори (хоро, хорь) встречаются в МНР – реки Их-Хоро гол, Нарин-Хоро гол, Ара-Хоридулия гол, Хоромнат гол, Хорэин гол, перевал Хоридьял-Сардык, селение Хара-Хорин и другие; в Якутии – селения Хоринцы 1-ые, Хоринцы 2-ые, реки Хорогей-юрях, Хорон, Хорей, Хоросо-Сайлага, Бере-Хороно; в Туве, в бассейне Оки – реки Хоор-Оо (Хорес), Хорэ, с. Усть-Хорэ и другие; по Унге – урочище реки Хорета, Хоре-Шэтгэ, Хордут и т.д.

Олет (элет, улет) – одно из ойратских (запад-

---

<sup>1</sup> К.М.Герасимова. Культ ооо как дополнительный материал для изучения этнических процессов в Бурятии. – "Этногр. сб.", вып. 5. Улан-Удэ, 1969, с. 130.

но-монгольских, калмыцких) племен, оставившее свои следы в топонимии Забайкалья и Прибайкалья: Улентуйский район в Читинской области, падь Улентуй на южном берегу Байкала, удус Улей (Улед) в Боханском районе, село Улегчин в долине Джиды, село Улейгача в долине Шилки. Бурятские генеалогические легенды повествуют о том, что предком бурятского народа был Барга-Батор, у которого было три сына - старший Оледэ (Ильдэр-Тургэн), средний Бурят (от которого произошли булагаты и эхириты) и младший Хоридэ. Буряты называли калмыков олед, улед, уледэ; тувинцы - елет; якуты - илээт.

Урочище Урянхай в Джидинском аймаке, река Урянгай, приток Уды (Чуны) - от этнонима у р я н х а й, устарелого наименования тувинцев, - свидетельствуют о пребывании в этих местах древних тувинцев. Об этом же говорит и то, что Иркутский острог первоначально назывался Яндашский острог - по имени местного тувинского князька Яндаша-дороги (дорога 'староста'), по просьбе которого и был выстроен острог. Тувинцы на Иркуте были представлены племенем иргиты.

Иргит, ирkit(иркид), ирхуд, ырхуд(байырху-д) - древнейшее племя, которое в орхонских надписях упоминается еще в УІ-УШ вв. в форме б а й ы р к у, признаваемое некоторыми учеными за вероятных предков баргутов, бурят. Этноним б а й ы р к у состоит из тюркского бай 'великий', 'богатый' и ырку - название племени. Со временем, очевидно, прилагательное бай отпало и осталось собственное имя племени ырку. Вследствие смешения тюркского, монгольского и других языков название это стало воспроизводиться в различных произношениях, написаниях, в которых чередуются гласные ы, е, э, соглас-

ные х, к, г (ырху, ирху и т.д.), а во множественном числе с суффиксом -уд или -ит получились этнонимы ырхуд, ирхуд, иргит, ирkit и т.д. В настоящее время в долине Иркутта проживают буряты рода ирхид (иркит). М.А.Кастрен в 1848 г. в долине Иркутта встречал сойотов рода ирkit. Род ирkit известен среди сойотов долины Оки, бурят долины Китоя, жителей Дархатской котловины МНР. Род ырхид (иргит) имеется у тувинцев Кемчикского и Ойнарского районов, хакасов, ыргыт - среди алтайцев и телеутов. Кость рода ирkit или ирkit-сойон в прежние времена кочевали в долине Уды, в Нижнеудинском районе, - отмечает Г.Е.Грумм-Гржимайло<sup>1</sup>. На существование племени ырху в УШ-IX вв. в Прибайкалье указывает Э.Р.Рыгдылон<sup>2</sup>. Иргиты имеются в Якутии.

Некоторые авторы считают, что племя эрхуд, ырхуд - самодийского происхождения. Г.Н.Румянцев пишет: "Река Иркут, по-бурятски Эрху - явно самодийского происхождения. Среди самодийских племен имеется род, носящий название "Ирка", сойотское "Ирkit"<sup>3</sup>. "Среди тувинского народа, - утверждает С.И.Вайнштейн, - имеется род "Иргит" - самодийского происхождения"<sup>4</sup>.

---

<sup>1</sup> См.: Г.Е.Грумм-Гржимайло. Западная Монголия и Урянхайский край, т.П. Л., 1926.

<sup>2</sup> См.: Э.Р.Рыгдылон. Топонимические этюды. - "Зап. БМНИИК", т. XXIV. Улан-Удэ, 1956.

<sup>3</sup> Г.Н.Румянцев. К вопросу о происхождении хори-бурят. - "Зап. БМНИИКЭ", вып. УШ. Улан-Удэ, 1948, с. 40.

<sup>4</sup> С.И.Вайнштейн. Тувинцы-тоджинцы. Историко-этнографический очерк. М., Изд-во вост. лит., 1961, с. 21.

Все же не так просто доказать, какому народу принадлежит род (или кость), название которого образовано от основы ырху-д, ирки-т, так как он встречается среди тюркских, монгольских, бурятских, самодийских племен. Существование этого рода восходит к эпохе орхонских надписей VI-VIII вв., а территориально он распространен на большом пространстве в Южной Сибири. Вероятно, это племя принадлежало древним самодийцам Прибайкалья, так как самодийскоязычный пласт топонимии юга Восточной Сибири очень значительный и древний.

С этнонимом и р г и т (иркид, ырху, ырхуд) несомненно связан топоним Иркут. Название Иркут, относимое к реке, известно лишь с XIII в. Существует самое разноречивое толкование этого топонима. Гункинские буряты производят его от эрэ хувд (мужчины, мужской люд) согласно преданию о том, что группа монголов хонгодоровского рода, переселяясь в XIII в. из Монголии в Прибайкалье, вынуждена была переправиться на наскоро сколоченных плотках через незнакомую реку. При этом многие утонули, а уцелевшие мужчины остались жить в долине этой реки, названной ими рекой мужчин - Эрэ-хууды гол, то есть ырахуд, Иркут<sup>1</sup>. Это широко распространенное у тувинских бурят объяснение, как и версию о том, что название Иркут произошло от слова эрхээ (капризный, эбалованный), следует рассматривать как плод ложной народной этимологии. Также неудовлетворительны другие опыты этимологизации этого названия: от ангольского слова эргих 'ворочаться', 'кружиться', т бурятского глагола эрьюлхэ 'вертеть', 'кружить',

---

<sup>1</sup> См.: "Фольклор Восточной Сибири". Сост. Гуревич. Иркутск, 1938, с. 64-66.



или эрвехэ 'отходить', 'поворачиваться', 'завернуть'. Топонимы Ирху-д, Иркут, З(ырку)зун - Зыркузунская излучина Иркуты, Ыркымцын - приток Иркуты, безусловно, связаны с именем ырку (во множ. числе - ыркуд).

Горы Саяны получили свое название от имени обитавшего по горным долинам рек бассейна Енисея тюркоязычного, а в прошлом самодийскоязычного племени саянов или соянов, которых впервые встретили в предгорьях Саян, к западу от Енисея, русские послы В.Тюменец и И.Петров, в 1615 г. посетившие вотчину Алтын-Хана (современную Туву). Они сообщали: "... и как де мы пришли в Саянскую землю..., где живут саяны", называя этим этнонимом горный хребет, у которого жили саяны, - Саянский Камень, теперь Саянский хребет, являющийся наиболее трудным препятствием на пути из Минусинской котловины в Тувинскую. В настоящее время родоплеменная группа саянов (соянов) имеется в составе тувинского народа в количестве 623 семей<sup>I</sup>. Проживают они главным образом в южных районах Тувы, куда "они были насильственно переселены из Саянской земли" в XV в. князьями прежней Тувы. Известны роды саин среди хакасов, саяк - у киргизов, соен - у монголов, сойот (һоед) - в Бурятии.

Этноним с а я н (соян) введен в топонимию русскими в XVII в. - Саянская земля, Саянский Камень, Саянский острог. Затем это название распространилось на всю горную систему и возникли населенные пункты с этим именем: станция Саянск - казачье селение, основанное в 1709 г., село Саянск,

---

<sup>I</sup> См.: Н.А.Сердобов. История формирования тувинской нации. Кызыл, 1971, с. 72.

поселок Саяны в Красноярском крае, поселок Саянск в Иркутской области. Аналогичные названия встречаются далеко за пределами бассейна Верхнего Енисея: речка Саянтуй, правый приток Селенги, поселки Саянтуй, Верхний Саянтуй, Нижний Саянтуй близ г. Улан-Удэ, Сыаян — урочище и река, левый приток Вилюя, выше Мархи в Якутии.

Сибирь — название обширной азиатской территории СССР, до сего времени не получившее удовлетворительного объяснения своего происхождения, хотя было предложено немало разноречивых толкований. Исходя из звукового сходства имени с тем или иным словом, некоторые исследователи пытались объяснить его при помощи татарского слова сибирмак — 'очищать', монгольского шивэр 'болото', 'заболоченная чаща', сибэр, сэбэр — 'чистый', 'прекрасный', 'красивый', русского сивер в значении 'север' и других.

Для нас нет сомнения в том, что название "Сибирь" произошло от этнонима ш и б и р — племени, которое ко времени прихода татаро-монголов в Сибирь в начале XIII в. обитало на юге Западной Сибири. Существование этого племени в Западной Сибири подтверждается свидетельством письменного источника того времени. "Сокровенное сказание монголов", где сказано, что в "год Зайца" (1204 г.) войска Чингисхана покорили все "лесные народы", в том числе народ "шибир", который обитал к северу от Алтая и к западу от Ангары<sup>I</sup>. Имеются и фольклорные подтверждения данной гипотезы происхождения этнонима с ы б ы р, с а б и р, с и б и р: в преданиях то-

---

<sup>I</sup> См.: С.А.К о з и н. Указ. соч., с. 492.

больских татар, как указывает Г.Потанин<sup>1</sup>, говорится о народе сыыр, жившем по среднему течению Иртыша раньше их, татар. Ханты, современные жители Обь-Иртышского района, приписывают разные памятники древности в своей местности сыбрам или сибирам. Этот древний народ под натиском татаро-монголов в XIII в. покинул свою страну, "оставив" ей свое имя - сыыр, сибир, ставшее названием огромной территории.

Столетием позже отмеченного в "Сокровенном сказании" факта - в 1310 г. название это упоминалось в форме Ибир, Сибир у Рашид-ад-дина<sup>2</sup> и относилось к южной, малоизвестной части Западной Сибири, которая тогда под этим именем входила в состав улуса Джучи (Золотая Орда). В конце XV в. в результате распада Золотой Орды на юге Сибири образовалось татарское полуфеодальное государство (Сибирское ханство), столицей которого был город, который назывался татарским именем Кашлык и другим, вероятно, более древним - Искер (Сибирь). Город этот находился недалеко от современного Тобольска. Он был основан еще в XI-XII вв. местными хантыйскими племенами, относящимися по языку к финно-угорской семье. Поэтому наиболее вероятным является предположение, что название "Сибирь" связано с именем племени, принадлежавшего к финно-угорским народам. Таким образом, следует признать, что название "Сибирь" есть этноним, но не термин

---

<sup>1</sup> См.: Г. П о т а н и н. О происхождении географического имени Сибирь. - "Сибирский сборник", кн. 2. Иркутск, 1890.

<sup>2</sup> См.: Р а ш и д-а д-д и н. Указ. соч., с.150.

(монг. шивэр 'болото').

Во всех древних источниках фигурирует этноним с а б и р (сыпыр, шибир, сибир, абир, ибир), но как топоним Сибирь впервые упоминается у Рашид-аддина в виде Ибир//Сибир. Истоки этих созвучных слов, означающих одно и то же имя племени или обширного племенного союза, уходят в глубокую древность — к первым столетиям нашей эры.

Чешский ученый-востоковед Тимофей Покара рассмотрел этот вопрос на базе обширных востоковедческих источников и также пришел к выводу о том, что название "Сибирь" произошло от этнонима смешанной этнической группы (общности) тюрко-монгольского или тунгусо-маньчжурского происхождения, проживавшей на востоке, в Восточной Сибири: сиенпи — синби — шивей — шибир — сибир. Действительно, в Забайкалье насчитывается десятки названий Шивий (или Шивия): села Шивия в Калаяганском, Борзинском, Оловянинском, Чернышевском, Шелапугинском, Нерчинском, Шилкинском и других районах Читинской области; Шивийский участок в Сретенском районе, Шива(нда) и т.д. Это одни из вариантов объяснения этнонимического происхождения названия "Сибирь" — восточный. Но, возможно, что сабыр//сыпыр//сибир//абир//ибир, с одной стороны, сиенпи//шивей//шивер//сибир — с другой, есть название одного и того же большого племенного объединения, перемещавшегося из Восточной Сибири в Западную. Ведь известно истории, что авары (авары — абиры — Ибир — Сибир) — азиатские кочевники в VI в. — оказались в Европе и были ассимилированы. Но их имя сохранилось в топонимии и этнонимии Дагестана — р. Аварская Койсу, аварцы, аварский язык и т.п.

Географическое название "Сибирь" лишь в 1375 г.

появилось на Каталонской географической карте мира в форме "Себур", которая определяет так: "Сибирь — старинный город около Тобольска".

В русских источниках Сибирь как географическое наименование впервые встречается в русских летописях в 1407 г., когда говорится, что "хан Тохтамыш убит в Сибирской земле"<sup>1</sup>. Почти до конца XV в. под именем Сибирь русские подразумевали только столицу татарского хана на Иртыше, а затем это название было распространено на Прииртышье, позже, в эпоху великих географических открытий русских в Сибири, оно передалось на всю территорию от Урала до Дальнего Востока.

Существует множество названий, производных от слова "Сибирь". Но одно название обращает на себя внимание: р. Сибирчатаяха, левый приток р. Кара, к северу от Урала. По-ненецки яха — 'река', следовательно, приведенный гидроним означает "река Сибирская" или "река сибиров". Возможно, это связано не с топонимом, а с этнонимом с и б и р, с его носителями, последние остатки которых вполне могли, перемещаясь под натиском татаров на север, смешаться с другими самодийскими племенами. Среди сагайцев Хакасии имеется кость сибичжин (сиби-чжин). Это название, подобно слову "бургу-чжин", может быть, представляет этнотопоним.

Название "Сибирь" переносилось и на другие несибирские объекты: Сибирский Камень — местное название Уральского хребта; Сибирь — местное название северо-восточной части бывшей Смоленской губернии

---

<sup>1</sup> И. В. Щеглов. Хронологический перечень важнейших данных из истории Сибири (1032-1882). Иркутск, 1883.

(сюда ссылали крестьян); деревня Сибирячиха в Тамбовской губернии; Сибирский посёлок в Закавказье и т.д. Все эти названия возникли в силу различных обстоятельств. Например, в Киргизии, на Памире есть высокогорное холодное урочище Суок-Чубыр, что по-киргизски значит "холодная Сибирь" (тюрки слово "Сибирь" произносят в виде Чубыр), то есть эта местность по суровости природы напоминает Сибирь.

Таким образом, малозаметное название небольшого урочища на Иртыше, образованное от имени племени, уже исчезнувшего к моменту прихода русских в Сибирь, благодаря русским сохранилось в географии и истории, символизируя собою широту и простор, богатство и красоту, суровость и своеобразие природы, натуру и характер людей — сибиряков.

У русских землепроходцев — первооткрывателей сибирских земель было обычным правилом называть страну или землю по именам, этнонимам проживающего на ней местного населения. Ведь преобладающая часть географической номенклатуры Сибири не русская, и возникла на языке местных народностей и официально оформилась благодаря трудам русских. Так, из учтенных нами 3820 географических названий Прибайкалья и Забайкалья бурятскими являются 2147 названий, русскими — 1132, эвенкийскими — 352 и другими — 189 названий. Из русских фамильными являются 531.

Первые слухи о бурятах доходили до русских, появившихся на берегах Енисея, около 1609 г., когда племена, обитавшие по Енисею и Кану, сообщили русским о "братских людях". С этого времени появилось у русских название "Братская, или Бурятская земля" и стремление поближе узнать ее природу и население. Впервые через бурятские земли от Лены к Ангаре в 1623 г. прошел землепроходец Пенда,

а в 1628 г. отряд Петра Бекетова, благополучно преодолев ангарские пороги, вступил в контакт с бурятами Приангарья. Так была открыта дорога в Бурятскую землю и в 1631 г. возник первый русский острог возле бурятских кочевий — Братский, ныне город Братск, затем остроги Верхоленский Братский, Братский Булаганский (Балаганский). Также появились первые официальные (этнонимического происхождения) географические названия в Восточной Сибири: Мангазейская земля, Саянская земля, Тубинская, Асанская, Качинская, Койбальская, Яренская, Камасинская, Сагайская, Бельтирская, Даурская, Мунгальская, Сойотская, Яковская (Якутская) и другие земли.

Бурятские географические названия имеют обширный ареал: от среднего течения Уды, частично Бирюсы на западе, до Аргуни и Шилки на востоке, от районов Братска, Киренги и Северного Байкала до государственной границы на юге. На этой территории бурятские топонимы преобладают в степных и лесостепных районах, по лугово-степным долинам рек.

На территории Бурятии многие более или менее крупные реки и регионы носят названия, происшедшие от родоплеменных наименований, засвидетельствованных еще в источниках XIII—XIV вв.: баргут, тункаит, удаит, керait, наймангут, урянхай, икерис, булагачин, керэмучин, хори, бурят, улет, тунгут, харанут, шаранут, онгут, карлук, доба и т.д. Родовые имена бурятских племен хори, эхиритов и булагатов почти без изменения закреплены за названиями регионов, в которых эти роды проживали: галзут, гушат, шарайт, саган, худай, бодонгут и другие хоринские роды; абзай, шоно, олзон, бяндчай, хамнай, борсо (эхириты); алагуй, бозо, готол, энгут (янгут), ир-

хидей, онгой, олой, хархуд, шаралдай, ноед, барай (булагаты); бадархан, болдой, бурутхан, тэртэй (хонгодоры). Имена других родоплеменных группировок, присоединившихся к основным бурятским племенам, также закреплены в топонимах: Шарануд, Хутесхо, Хабарнут, Икинат, Зунги, Дархат, Манжарук (Манжаураг), Бухэд, Муры, Олзой, Сартол, Зунгар, Хурумша, Сэгэнут, Ноед, Нохой (Нохойураг), Иркит, Тэртэ, Долонгут и другие<sup>1</sup>. Эти названия относятся к более или менее крупным поселениям (улусам).

Многие топонимы происходят от наименований более мелких родовых подразделений, появившихся в позднее время, что сказалось на микротопонимии населенных пунктов.

В топонимии Бурятии сохранились имена других племен, в разное время проживавших здесь: соянов — Саяны, Саянтуй, сойотов — улус Сойоты, село Сайгуты, тубинцев (тувинцев) — река и село Туба, киргизов (хакасов) — улус Хиргиз.

Некоторые роды образовали одноименные улусы, разбросанные в разных местах, на далеком расстоянии друг от друга. Например, потомки рода муры образовали улусы Муры в долинах Осы, Ангара, Унги, в Забайкалье — в долине Джиды; от имени рода тэртэ — в Тункинской впадине и Тыреть в долине Унги; Сэгэнут в Верхоленье и Кударинской степи и т.д. Переселения, передвижения, имевшие место среди некоторой части бурятских племен в XII—XIII вв., явились причиной рассредоточения родовых группировок, что и обусловило возникновение топонимов от этнонимов в разных местах. Переселяясь с одного места

---

<sup>1</sup> См.: С.П.Б а л д а е в. Избранное. Улан-Удэ, 1961, с. 129.



на другое, даже небольшая часть, несколько семей того или иного рода "везет" с собой имя рода и на новом месте возникает селение с этим родовым названием, например, улусы Ашаабат в устье реки Голоустной, Гучит в Эхирит-Булагатском районе, Хынгыдыр в Кударе и т.д.

Устойчивость этнонимических топонимов видна также из следующего факта: на территории Якутии, по долинам Лены, близ устья Алдана, Вилюя и Олекмы, проживают потомки хоринцев, в настоящее время почти полностью ассимилированные якутами, но их племенное название сохранилось в топонимии. Так, в 1855 г. на карте улусных и наследных земель Якутского округа значилось три Хоринских наслега, наслег П Одейской, или Хоро-Одей. Хоринцы переселились сюда из Прибайкалья вместе с якутами в XI-XII вв. или несколько позже. Имеются сведения, что хоринцы до 1867 г. говорили на бурятском языке. В местах расселения хоринцев имеются топонимы на бурятском языке: урочища Арбын, Дабан, озера Хоро, Далай, Кулан, Харбан, Бу(а)лаган и т.д.

В бурятской микротопонимии, в названиях небольших урочищ и речных долин, мелких населенных пунктов большое распространение в прошлом имели топонимы, происшедшие от этнонимов, которые во многих случаях сохранились в современной топонимии. Это объясняется родовыми отношениями охотников-рыболовов, кочевников-скотоводов, у которых территория пастбищ, охотничьих и рыболовных угодий находилась во владении рода. Поэтому родоплеменные наименования перешли и закрепились за географическими регионами и объектами. Поэтому у бурят была хорошо детализированная микротопонимия местностей.

Имеющиеся источники по этнической генеалогии

бурят (современные и прошлых лет) позволили нам выявить 223 родоплеменных группировки и их соответствующие наименования. Сюда вошли как основные, коренные роды (янаа или эсэгэ), так и их ответвления (чаллаа, ураг, үе) и прикнущие (из бусхулов). Так, из 223 бурятских этнонимов в топонимы перешли 149, то есть более половины. Это главным образом названия бурятских улусов и их подразделений по родовым группировкам, а также названия долин небольших рек и урочищ.

В указанное число этнонимов, кроме II основных хоринских родов, не вошли названия еще более мелких родовых подразделений хоринцев. Известно, что в прошлом веке хоринцы образовали 68 родовых управлений, имеющих названия по своим патронимиям. Вопрос о генеалогии хоринских бурят на базе богатого фактического материала: родословных таблиц, летописей хоринских бурят, материалов диалектологических экспедиций — обстоятельно рассмотрен Ц.Б.Цыдендамбаевым<sup>1</sup>. Им выявлено у хоринцев 70 костей или кукуров (хухуур).

Кукуры — это ответвления II хоринских родов. Они "получили свои наименования по именам сыновей главы рода, независимо от того, являлись родными или чужеродными"<sup>2</sup>. Многие названия кукуров также являются наименованиями местностей, улусов (айлов). Таким образом, и здесь наблюдаем своеобразный переход: антропоним — этноним — топоним.

В ХУП—ХУШ вв. в русских официальных докумен-

---

<sup>1</sup> См.: Ц.Б.Цыдендамбаев. Бурятские исторические хроники и родословные. Историко-лингвистическое исследование. Улан-Удэ, Бур. кн. изд-во, 1972.

<sup>2</sup> Там же, с. 85.

так фигурировали родовые наименования бурят: очеул, тутур, кулен, происшедшие от названий озера Очеул и рек Верхоленского бассейна Тутуры, Куленги. А некоторые бурятские родовые группы именовались по местожительству — илимские, киренские, илгинские. Среди селенгинских бурят существовали подгорный, сборный, селенгинско-харанутские роды. Таким образом, не только родоплеменные наименования переходят в топонимы, но и последние становились собирательным наименованием определенной группы бурят.

Перевод антропонимов в топонимы, появление личноименных географических названий — явление также распространенное. В капиталистическом обществе личноименные топонимы были связаны с именами крупных собственников, владельцев обширных земельных угодий или производственных очагов с населенными пунктами и символизировали власть частной собственности на средства производства. Например, развивавшиеся капиталистические отношения в дореволюционном бурятском обществе сопровождались появлением таких личноименных названий местностей, как Батаровская роща — большое лесное урочище в Аларе, Пирожковское поле — обширные пахотные угодья в Бохане, Худунская Гора и река Худун, где было месторождение слюды в Забайкалье, Матхановский улус или Бажеевская деревня в Аларском ведомстве и другие — все были названы по личным именам бурятских капиталистов, меценатов и нойонов, во владении которых находились указанные географические объекты.

В социалистическом обществе нет условий для появления личноименных географических названий на указанной основе. Но в нашей стране возникли благоприятные условия для развития группы мемориальных географических названий в честь выдающихся ис-

торических личностей — политических и государственных деятелей, ученых, путешественников и деятелей культуры: город Бабушкин, село Истомино, урочище Карлово-Поле, вулканы Кропоткина, Обручева, село Ранжурово, поселок Серов, город Черский и т.д. Благодаря ленинской национальной политике в Советском Союзе образовано много национальных автономий — республики, области и округа с этническими наименованиями, то есть именами коренного населения края. При этом только в советское время восстановлены истинные самоназвания некоторых народностей вместо прежних унижительных прозвищ: самоеды, остяки, вогулы, урянхи, тунгусы, карагасы и т.п. Соответственно тогда были введены названия Урянхайский край, Карагасия, Тунгуска и т.д.

Переход антропонимов и этнонимов в топонимы широко наблюдается и в языках других народов, например, тюркоязычных. Так, на этнической карте Хакасии можно встретить множество названий родоплеменных групп, которые в наше время консолидировались в единую нацию — хакасы в составе Хакасской автономной области: качинцы, сагайцы, койбалы, маторы, тубинцы, тины, бирюсы, арины, ойраты, шары, сохы, кыргызы, шуши, ачины и другие. Но имена их запечатлены в топонимии местностей, в которых то или иное племя обитало в прошлом, еще находясь за пределами современной территории Хакасии: реки и села Кача, Бирюса, Туба, Арейское, Моторское, Сагайское, Койбалов (улус), Тинск, Ойрот-Тура (Горно-Алтайск), Шория, Киргизия, Шушь (Шушенское), Ачинск и другие.

Приведенные топо- и этнонимические связи свидетельствуют о прошлом географическом расселении и перемещении предков названных выше родоплеменных

групп хакасов. То же самое можно сказать о некоторых этнических группах современного населения Тувы: тумат — этническая группа тувинцев, насчитывающая, согласно Н.А.Сердобову<sup>1</sup>, 165 семей, — упоминалась еще в трудах Рашид-ад-дина, как племя, обитавшее в Восьмиречье<sup>2</sup>, близко к Баргуджин-Тукуму (Прибайкалье), или хори-туматы (Тумаш-Тайга хребет в Туве); соян (653 семьи) — Саянский хребет, Саянск, Саян и другие — в Предсаянье (очевидно, сояны Тувы переселились сюда из-за Саян); кыргыс (1462 семьи) — Кыргыз-Нур, кыргызский род хакасов, Киргизия; иргит (824 семьи) — самодийское племя, встречающееся в виде рода среди тюркских, монгольских, бурятских, самодийских племен; чооуду (402 семьи) — тофаларский род; тюлюш — среди алтайцев и т.д.

В топонимии юга Восточной Сибири можно встретить географические названия даже по имени былинных народных героев, например, Гэсэра (тюркское произношение Косер). Поэма "Абай Гэсэр" создана из народных версий в середине XI в., а события, повествуемые в ней, происходили еще раньше. Еще на картах дореволюционного издания фигурируют названия: река Косер, правый приток Алаша (Кемчик-Енисей), перевал Гэсэрхан-дабан в Западном Саяне, снежная вершина Косер-дабага в Саянском хребте, перевал Косер-даба на хребте Чулышман.

---

<sup>1</sup> См.: Н.А.Сердобов. Современное население носителей тувинских этнонимов. — "Уч. зап. ТНИИЯЛИ", вып. XIV. Кызыл, 1970, с. 70.

<sup>2</sup> Под Восьмиречьем мы подразумеваем не Приангарье, как это утверждается в кн.: "История Бурят-Монгольской АССР" (Улан-Удэ, 1951, с. 62), а Среднеенисейский край (район выше от места слияния Енисея и Ангары до Саян).

Также можно встретить на современных картах названия, связанные с именем Чингис-хана: вал Чингис-хана — широкий земляной вал с рвом, протянувшийся из Монголии в Приаргунье по линии Забайкальск — Абагатуй — Кайластуй. Происхождение этого вала связывают с именем Чингис-хана. Под этим наименованием вал помечен и на современных картах Читинской области. О происхождении и возрасте этого вала до сих пор в истории нет ясности. Когда и при каких обстоятельствах возникло это название, также неясно. Вообще в Забайкалье много географических названий, происхождение которых приписывают различным невероятным, легендарным событиям или обстоятельствам, связанным с военными походами Чингис-хана. Например, вершина, гора Душа-Хада на левом берегу р.Чикоя недалеко от Кяхтинского тракта (душэ 'наковальня', хада 'гора', то есть горанаковальня) резко выступает над окружающей местностью и имеет плоскую поверхность. Издали по очертанию она действительно напоминает наковальню. На этой основе возникла легенда о том, что на этой горе Чингис-хан подковал свою лошадь.

Наконец, приведем некоторые цифровые данные о топонимии, этно- и антропонимии населенных пунктов Усть-Ордынского национального округа: всего названий 400, из них бурятских — 238, русских — 152 и других — 10. Из числа бурятских 57 названий имеют происхождение от этнонимов и 33 — от патронимов.

Таким образом, топонимия тесно связана с этнонимией и антропонимией. Имеет место обратная связь: этнонимы возникают от топонимов. Это одна из закономерностей в топонимике. Эти связи обусловлены не только, как сказано выше, социальными причинами, но и языковыми законами. Понятия "топони-

мия" и "этнонимия" взаимосвязаны, так как составляют в словарном фонде языка особую, близкую по происхождению, назначению и законам словообразования лексическую группу - собственные имена.

---